



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera.
 Trimestre. 6 »
 Semestre. 12 »
 EXTRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.926

HUESCA, Jueves, 22 de Marzo de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

Se va a restringir la declaración de huelgas y locauts

Intereses del Alto Aragón

El turismo, fuente de riqueza

Se está celebrando en Zaragoza la tercer Asamblea de la F. E. S. I. T. (Federación Española de Sindicatos de Iniciativa y Turismo), bajo la organización y preparación del Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, con asistencia de representaciones de casi todas las entidades turísticas españolas.

Ante el problema del turismo, el Alto Aragón, la provincia de Huesca, debe pararse a meditar haciendo un inventario de sus posibilidades. Debe averiguar, después, si cuidando su riqueza turística y logrando suficiente protección podría obtener un positivo resultado.

Porque soy, en este punto, un optimista franco, que creo que la de Huesca es la primera provincia española para el turismo, quiero creer que hay sobrados motivos para sentir, desde luego, ese optimismo.

La Providencia, con mano pródiga, sembró espléndidamente el Alto Aragón de bellezas naturales; a tal punto que bien puede decirse sin exageración que buena parte de la provincia es un gran parque natural. Basta con recordar algunos nombres que pregona la fama: Benasque, el incomparable Ordesa, Panticosa y el Valle de Tena, Caufranc, Hecho, Oza, Ansó, Zuriza, la montaña de San Juan de la Peña, Arguis, el Noguera Ribagorzana...

El Arte dejó en nuestra provincia una huella imperecedera, salpicándola de obras maestras y ejemplares de diversas épocas y estilos varios y brillantes, bastando, también, para confirmarlo, la reseña de algunas nombres evocadores, aparte de muchas bellezas que están aún sin descubrir: Siresa, San Victorán, Roda, Ovarra, Sigena, la Catedral de Huesca, San Pedro el Viejo, los dos Monasterios de San Juan de la Peña, especialmente el claustro del Monasterio antiguo techado con una ciclópea roca milenaria.

La Historia de nuestra Patria vivió en tierras altoaragonesas sus más brillantes acontecimientos, sus páginas más gloriosas, pues no en vano guardan en su recinto la cuna de una Reconquista. San Juan de la Peña, ese rincón pinatense, compendio de la religión, el arte, la historia y la naturaleza de Aragón. Montearagón, archivo de azafnías y glorias. Sobrarbe, Huesca, la ciudad Sertoriana. Aquella campaña que un día sonó—según la leyenda—con trágico tañido a orillas de la humilde Isuela. Monzón, en cuyo castillo vivió su disciplinada infancia el Rey Conquistador...

La naturaleza y el arte y la historia, en magnífica competencia, hicieron del Alto Aragón objeto de sus predilecciones.

Y si son, precisamente, la historia, la naturaleza y el arte el tripode sobre el que se apoya el turismo, vea, después de este somero recuento, las posibilidades turísticas de nuestra provincia.

El turismo requiere, yo bien lo sé, vías de comunicación que pongan cómodamente al alcance del viajero los lugares pintorescos, bellos o evocadores que se brindan a su curiosidad. El arte del momento turístico consiste, más que en atraer al visitante, en aproximarlo a él los objetos dignos de su atención por el procedimiento de apartar los obstáculos y molestias que haya de imponerse para llegar hasta ellos.

Pero requiere el fomento turístico otra condición, acaso más difícil; desde luego más necesaria: la colaboración ciudadana. Se fomenta el turismo, sobre todo, cuando los ciudadanos cooperan, como lo hace el mallorquín; como sabe hacerlo el italiano, con el hábito de la hospitalidad, con su corrección, cortesía y educación; cuando los hombres del país, desde su infancia, aciertan a reunir una serie de cualidades que pueden condensarse en una, la «buena crianza», extremada cuidadosamente en todo momento.

Tenemos, pues, materia prima para el Turismo en nuestra provincia. Avanzamos en la obra de crear estratégicos caminos turísticos. Procuremos todos ser hospitalarios, corteses y correctos. Con todo esto prestaremos un alto servicio al turismo altoaragón.

Y para animarnos a hacerlo así, pensemos que hacer turismo es hacer Patria. Hacer Patria en sentido cultural, hacer Patria en sentido económico y hacer Patria en sentido regional, totalitario e integral.

JOSÉ MONCASI SANGENIS.

CONDENADOS A MUERTE

MOSCOU.—El Tribunal que ha entendido en la causa abierta con motivo de la catástrofe ferroviaria que se produjo el día 4 del actual, ha condenado a muerte al maquinista y fogonero que conducían el tren.

Otros procesados en la misma causa, han sido condenados a diversas penas de prisión.

Los yacimientos potásicos y petrolíferos de la provincia

El director general de Minas y Combustibles ha realizado, acompañado de dos ingenieros, un viaje por las zonas mineras del Norte de España, con objeto de estudiar las minas que se hallan en explotación y recoger iniciativas, a fin de procurar un aumento en la riqueza minera nacional.

Hablando con un periodista madrileño sobre el viaje que acaba de realizar, ha dicho:

«He hecho un viaje muy interesante, del que he obtenido dos consecuencias: que tenemos una riqueza importante en sales potásicas y la posibilidad de yacimientos petrolíferos, y que contamos con un personal de Minas culto y lleno de entusiasmos, cuya labor es digna de los mayores encomios. He estado en Navarra, donde se han efectuado sondeos por el Instituto Geológico que han dado positivos resultados. En uno de esos sondeos, en el de Tafalla, se ha llegado no sólo al reconocimiento de sales potásicas, sino también a la posibilidad de encontrar yacimientos de petróleo.

También estuve en Huesca, donde por la constitución geológica del suelo, como en Navarra, además de sales potásicas pudo tropezarse con petróleo. Hablé con las autoridades y peritos respecto a la importancia que tendría efectuar en aquella provincia no sólo estudios geológicos en algunos puntos, sino perforaciones, cuyos resultados hay que esperar sean positivos para el aumento de nuestra riqueza minera.»

(De «El Noticiero».)

Por medio de una ley aprobada ayer en Consejo, que será presentada el lunes próximo a las Cortes

El Parlamento discutió el proyecto de Presupuestos. -- Las minorías piden que se prorroquen los actuales.

Los ministros manifestaron que habían estudiado un plan de reconstrucción económica en España

La reunión ministerial de ayer

Presupuestos, amnistía y modificación de la ley de huelgas, fueron los puntos principales del Consejo de ministros

Madrid, 21 (11'30)

A las diez y media de la mañana de hoy se ha reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo ordinario. Se prolongó la reunión hasta la una de la tarde.

Al salir el ministro de Obras Públicas manifestó a los periodistas que en el Consejo se había tratado de presupuestos, amnistía y modificación de la actual ley de huelgas.

Salazar Alonso manifestó que el proyecto a que se había referido el señor Guerra del Río sobre modificación de la ley de huelgas, viene a establecer una restricción en las huelgas y locauts.

El de Trabajo amplió diciendo que se modifica la ley de Jurados mixtos en su artículo 39. Se amplía a treinta días el plazo para el planteamiento de las huelgas que afectan a servicios públicos, a veinte cuando se trate de servicios de primera necesidad, y a diez días cuando se trate de otra clase de servicios.

Cuando en los Jurados mixtos a que se someta un conflicto no sea posible establecer una fórmula de acuerdo, los presidentes enviarán al ministro un proyecto de arbitraje que será llevado al Consejo.

Se queda aprobado, las partes quedarán sujetas a la obligación de darle cumplimiento. En otro caso se impondrán penas de arresto mayor y multas que oscilarán entre 2.500 y 50.000 pesetas. Se establecerá la declaración de ilegalidad o no de la huelga. Declarado un conflicto ilegal, no se permitirá la solidaridad como ha ocurrido en el reciente caso de «A B C».

Al salir el señor Lerroix confirmó a los informadores cuanto habían expuesto los ministros sobre lo tratado en la reunión ministerial de hoy.

Añadió don Alejandro que se habían ocupado también en el Consejo de hoy del discurso que en el Parlamento ha de pronunciar el ministro de Hacienda como encargado de defender el proyecto de Presupuestos y de la intervención del ex ministro señor Lara como autor de dicho proyecto.

En cuanto a la habilitación de sesiones extraordinarias en las Cortes depende de la actitud que observen las minorías parlamentarias en la discusión del proyecto de los Presupuestos. Si se mantiene dentro de una posición razonable, los Presupuestos estarán aprobados pronto.

Los haberes del Clero

Se refirió seguidamente el señor Lerroix al proyecto de haberes del Clero, diciendo que él mantenía su primitiva propuesta, es decir, conceder auxilio a aquellos sueldos menores a las siete mil pesetas y siempre con el tope máximo de auxilio total de diez y seis millones y medio de pesetas.

La referencia oficiosa

De lo tratado en el Consejo se facilitó una referencia oficiosa. Es muy breve, porque cuanto

de interés hubo en la reunión, lo expusieron verbalmente los propios ministros.

En ella se dice que el Consejo se ocupó hoy del estudio de un gran plan de reconstrucción económica de España.

Y un proyecto del ministro de Trabajo restringiendo el derecho de huelga.

En la Comisión de Presupuestos ha triunfado la fórmula de Rodríguez de Viguri sobre plantillas de funcionarios

Se ha vuelto hoy a reunir la Comisión de Presupuestos para tratar de la cuestión plantillas de funcionarios.

Por diez y ocho votos contra tres, quedó aprobada la proposición hecha por el señor Rodríguez de Viguri en el sentido de reconocer los sueldos a los funcionarios que no perciban los haberes que aparecen consignados en sus títulos y que en lo sucesivo no se extiendan más títulos si antes no figura la correspondiente retribución en Presupuestos.

Se rechazó la propuesta presentada por el presidente de la Comisión, señor Villanueva, quien ha presentado la dimisión de su cargo.

Las destituciones hechas por el ministro de Comunicaciones

Y anuncia que se harán las que haga falta

El ministro de Comunicaciones, señor Cid, al recibir a los informadores les dio cuenta de haber destituido al gerente y administradores del Giro Postal y a los administradores de Correos de Madrid y de Valencia.

Uno de los periodistas le preguntó:

—Habrá nuevas destituciones?

El ministro contestó rápidamente y con firmeza:

—Habrá las que haga falta.

De interés para Huesca

La «Gaceta» de hoy publica una orden correspondiente al ministerio de Instrucción por la que se dispone la concesión de auxilio de naturaleza económica, cifrado en quinientas pesetas al Archivo de Protocolos Históricos de esta provincia, domiciliado en Huesca.

Dicho auxilio se ha hecho a nombre del funcionario que en el mismo presta servicios doña Rosa Rodríguez.

Un proyecto que encierra gran interés

El diputado Badía ha presentado un proyecto para la creación de un gran Ministerio que comprendería los ministerios de Industria y Comercio, Agricultura, Trabajo y Subsecretaría de Agricultura.

Con dicho proyecto se busca el ahorro de setenta millones de pesetas.

El nuevo ministerio estaría regido por un solo ministro, teniendo cuatro subsecretarios los que tendrían acceso al Consejo de ministros.

La sesión parlamentaria de ayer

La parte principal de la sesión estuvo dedicada al proyecto de presupuestos para el año en curso

Un diputado defiende la gestión de Calvo Sotelo en el ministerio de Hacienda

A las cuatro de esta tarde se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Alba.

Después de aprobada el acta de la sesión última, se pasa a continuar el debate sobre construcciones navales.

Se rechazan unas enmiendas, entre ellas una formulada por Prieto, y queda aprobado el artículo segundo. Se pasa al quinto porque el tercero y el cuarto han sido retirados por la Comisión correspondiente. Se aprueba la totalidad del proyecto.

Se suspende la discusión del proyecto de haberes del Clero por no encontrarse en la Cámara la Comisión de Justicia.

Sobre Presupuestos

El ex ministro de Hacienda, señor Lara, habla en primer lugar para declarar ante la Cámara que como él es el autor del proyecto, quiere para sí toda la responsabilidad. Asegura que el déficit del proyecto es de quinientos millones de pesetas y sostiene que el proyecto redactado no es, como algunos han dicho, una cosa improvisada.

Barcia, de la minoría izquierdista, consume un turno en contra del proyecto. Dice, de pasada, que no quiere criticar la obra de Hacienda de la Dictadura hasta que sus hombres estén presentes.

Varios diputados de la Renovación Española: Poes que vengan. Insiste en sus apreciaciones el señor Barcia y habla a continuación el representante de la Lliga, señor Vidal y Guardiola.

Sostiene que se ha probado cómo el déficit del proyecto de Presupuestos encierra un déficit inicial de mil millones de pesetas. Y esto es debido a la falta de ingresos. En una economía como la nuestra, con la Agricultura, el Comercio y la Industria en crítica situación, no es posible pensar

en el aumento de tributación. Lo que se impone es la reducción de los gastos con una política llena de austeridades.

El presidente de la Cámara pregunta si se prolonga la sesión.

Los socialistas piden para el acuerdo votación nominal y se ausentan del salón.

Se practica la votación obteniéndose votos suficientes en el sentido de prolongarla.

El ministro de Hacienda aconseja a todos la aprobación del proyecto presentado y asegura que el déficit no es superior a quinientos millones.

Critica el presupuesto de Instrucción y el aumento de la fronda de funcionarios. Señala las ventajas del proyecto que se somete a discusión.

Amado, de renovación española, se dirige a Barcia y le hace un fervoroso elogio de la obra del señor Calvo Sotelo durante la regencia del ministerio de Hacienda.

Recuerda que el monopolio de petróleos, obra del señor Calvo Sotelo, supone un ingreso saneado para el Estado de 217 millones de pesetas cada año.

Continúa sus elogios a la actividad hacendística del ex ministro, siendo oído en silencio por los demás diputados.

Termina su intervención pidiendo a todos los demás diputados que intervengan para facilitar el regreso del señor Calvo Sotelo.

Ruegos y preguntas

Se abre el período de ruegos y preguntas.

Se formulan varios que no encierran interés. Entre ellos uno de Bruno Alonso refiriéndose a los tratos que según él se dan a los presos en Santander.

A las nueve y media de la noche se levantó la sesión.

BEBA MAS LECHE

España produce al año MIL SETECIENTOS MILLONES DE LITROS de leche, con un valor aproximado a OCHOCIENTOS MILLONES de pesetas.

El consumo por habitante y año es, en nuestro país, de 36 litros; en Finlandia, de 380; en Suiza, 290; en Canadá, 281; en Noruega, 254; en Estados Unidos, 251; en Alemania, 124; en Francia, 114. En la mitad de las provincias españolas no llega a 26 litros por habitante al año, y en algunas solamente alcanza un promedio de ocho a diez y seis gramos diarios.

Aunque esto tenga, en parte, justificación, es un hecho que existen MILLONES DE ESPAÑOLES QUE APENAS PRUEBAN LA LECHE Y SON MUCHOS LOS NIÑOS QUE NO TOMAN SUFICIENTE CANTIDAD DE TAN INDISPENSABLE ALIMENTO.

Aumentando en una cuarta parte el número actual de nuestros vacas de raza lechera, tendríamos leche abundante y barata; si el aumento fuese de cincuenta por ciento, poniendo en movimiento las industrias derivadas, resolveríamos nuestros problemas económicos.

La leche, la mantquilla y el queso nacionales son alimentos de primer orden; haga de ellos gran consumo

Diputación de Huesca

Han sido asaltados en Santander dos Bancos, llevándose los atracadores noventa mil pesetas

Los jefes de minorías se reunieron con el presidente de las Cortes

Hoy todos los jefes de las minorías parlamentarias se reunieron con el presidente de las Cortes don Santiago Alba.

Todos al salir manifestaron que se había acordado la prórroga trimestral de los Presupuestos en vigor, continuándose la discusión de los nuevos sin que, al ser puestos en vigor, adquieran caracteres retroactivos.

Desde hoy se acordó que las sesiones tengan seis horas de duración.

El señor Gil Robles, que se había quedado unos momentos conversando con el señor Alba, dijo que, en efecto, la reunión con el presidente de la Cámara había abarcado los extremos de que se había informado.

Se reudió la Comisión de Justicia

Hoy se reunieron los miembros que forman la Comisión de Justicia.

Se estudió el proyecto de ley para la derogación de aquélla que establece el sistema de elección los jueces municipales.

Largo Caballero ha dicho algo

Para el «Lenin español» el Gobierno desconoce en absoluto lo que es la lucha de clases.

El ex ministro socialista Largo Caballero, al conversar con los periodistas, comentaba el proyecto del Gobierno para modificar la ley de huelga y decía:

—El Gobierno desconoce en absoluto lo que es la lucha de clases. Lo que se quiere hacer ahora con las huelgas, está pronto solucionado mediante la presentación de abundantes anu-

CABRERO, tuesta diariamente selectísimo CAFÉ

cios de huelga. Además, con esta actitud del Gobierno, se nos empuja a la clandestinidad. Cuando en un país cualquiera se ha de declarar una huelga, revolucionaria, no creo que nuestros gobernantes van a ser tan ingenuos que esperen el aviso correspondiente y por los medios legales.

El próximo discurso político de Martínez Barrio

El ex ministro de la Gobernación señor Martínez Barrio ha manifestado que en el discurso que va a pronunciar el día primero del mes de Abril próximo en Sevilla dará cuenta de su gestión en el Poder y las causas que le llevaron a apartarse de las responsabilidades del mismo.

Notas de actualidad

El ministro de Hacienda se ocupa de la conversión de Obligaciones que vencen a mediados del mes de Abril

Para una reorganización El ministro de Industria ha dado cuenta de la constitución de una ponencia encargada del estudio de la reorganización del Consejo de la Economía Nacional.

IMPRESION DE MADRID

PROGRAMA MINISTERIAL DE AYER A HOY

La calle, eso que se denomina «la gente» por darle una expresión corta al concepto complejo de la «opinión pública», está esperando a ver el rumbo que toma el Gobierno, como timonel de la nación, después de haber salvado el escollo que le oponían a su marcha normal los bajos fondos marxistas.

El cronista ha podido captar la opinión autorizada de buenos prácticos en el arte del navegar por los mares de la política, y todos coinciden en apreciar que está el ministerio en un momento en que puede decidir su futura suerte, favorable o adversa. Si cierta a lanzarse resuelto por la ruta clara del buen gobierno, puede realizar un viaje largo y venturoso. De otra manera, si gasta el tiempo en descansar de las fatigas del mal paso felizmente salvado, o se abandona a merced del oleaje sin rumbo fijo, está perdido, sufriendo con él el interés nacional.

En lenguaje vulgar, debe afrontar el Gobierno la rectificación de cuantas barbaridades legislativas cometió el equipo del bienio doloroso; ¿un índice? ahí va: derogación de la ley de términos, derogación de las confiscaciones sin indemnización, modificación de la ley de huelgas según propuso ayer el ministro de Trabajo, dulcificación, con mucho almiar, de las leyes sectarias que no sea posible derogar hoy por hoy. Y elecciones administrativas antes del verano, para que se pueda terminar con el lunar de las Comisiones gestoras y los Ayuntamientos entren en la ley. Y, además, para que el pueblo exprese de nuevo su inclinación, ratificando lo que es voluntad nacional indestructible. ¿Que no se hará así? Pues según los enterados, será algo más que el Gobierno lo que peligró.

Conflictos estacionados

Continúan estacionados los conflictos de los metalúrgicos y de los carroceros. Sin embargo, ambos van por caminos de pronta solución.

Banquete a un nuevo académico

Esta tarde se ha celebrado el banquete que ha sido ofrecido al ilustre compositor señor Moreno Torroba por su designación para la Academia de Bellas Artes en calidad de académico.

Manifestaciones de Marraco

El ministro de Hacienda ha dicho que se está ocupando en la actualidad de las operaciones de conservación de las Obligaciones del Tesoro que vencen a mediados del mes de Abril.

Según manifestaciones del propio Marraco, no hay ninguna dificultad en hacer tal operación.

Olimpia

Domingo próximo: Estreno del drama misterioso de gran espectáculo, LA AMARGURA DEL GENERAL YEN, por Nitis Asther y Bárbara Stanrock.

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

En plena fiebre de atracos

En un pueblo de Santander, cuatro atracadores, roban en dos Bancos la suma de diez y ocho mil duros

SANTANDER.—En Astilleros se han registrado varios atracos. En las Sucursales de las entidades bancarias «Santander» y «El Mercantil», cuando esta tarde los empleados se hallaban contando el dinero, se presentaron cuatro sujetos, convenientemente disfrazados y amenazando con unas pistolas, obligaron a los empleados a permanecer quietos. Se llevaron de una Sucursal la suma de 10.000 pesetas, y de la otra, ochenta mil.

Una vez cometido este escandaloso atraco, los autores tomaron un automóvil y desaparecieron sin que haya sido posible dar con el paradero.

Ampliación al Consejo de ministros

Las notas de ampliación de lo tratado en el Consejo de ministros destacan que los asuntos que en el mismo se llevaron la atención principal fueron la amnistía, los haberes del Clero y la restricción del derecho de huelga. En cuanto a la primera habrá de ser general y establece que en cada caso particular, para la rehabilitación, es precisa la correspondiente ley especial.

No se trató para nada de la vacante de nuestra Embajada en París producida por la designación de Madariaga para ocupar el ministerio de Instrucción Pública. Tampoco se determinó la fecha en que el señor Pita Romero se ha de trasladar a Roma para nuestras gestiones con el Vaticano. Se decía que seguramente saldrá a dar cumplimiento a tal cometido después de la fecha del aniversario de la proclamación de la República.

ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: Estreno de la deliciosa comedia musical, HOY O NUNCA. La voz maravillosa de Ktepura en un marco de ensueños. Algo que supera a toda ponderación.

SAN SEBASTIAN.—La Comisión que ha ido a Madrid a gestionar una ayuda por los damnificados por el temporal, ha comunicado buenas impresiones.

BILBAO.—Ha sido asaltada por tercera vez la estafeta de Algorta, llevándose los atracadores 20.000 pesetas e hiriendo al oficial.

VITORIA.—Cuando se dirigían a su domicilio dos jóvenes de Eorriaga, les salieron al paso unos atracadores, quitándoles siete pesetas que llevaban entre los dos.

SOLSONA.—Las fuerzas vivas de la comarca han protestado de la nueva división territorial acordada por la Generalidad, que juzgan perjudicial para Solsona.

LERIDA.—Ha sido absuelto el periodista Emilio Nomdedeu, procesado por la publicación de un artículo en el diario «El Correo de Lérida».

TARRASA.—No es cierta la noticia publicada de que estuviera a punto de saltar la caldera del gas por exceso de presión, antes de terminar la huelga.

BADALONA.—Unos desconocidos han robado el taxi, a José Musó, amenazándole de muerte con pistolas.

OVIEDO.—Por haber incendiado el Ayuntamiento de Ribera de Arriba, fueron detenidas treinta y tres personas. El juez ha mantenido la prisión del alcalde y concejales, dejando en libertad a las demás.

MADRID.—La «Gaceta» de ayer publica una disposición ordenando que en las Escuelas nacionales se den vacaciones desde el 25 próximo hasta el 8 de Abril.

—El acta de independencia de Centro América ha sido hallada recientemente en el Archivo de Guatemala.

Los patronos del gremio de construcción ante la imposición de la jornada de cuarenta y cuatro horas

Una Comisión de la Federación Patronal ha visitado al señor Lerroux para hacerle entrega de unas conclusiones aprobadas en las que se pide la derogación de la disposición ministerial que impuso a los patronos la semana de cuarenta y cuatro horas y el abono de jornales como en las semanas de cuarenta y ocho horas.

El jefe del Gobierno indicó a sus visitantes que estudiaría esta cuestión.

Administración General de Rentas Públicas

Contribución general sobre la Renta

En Orden del Ministerio de Hacienda de 8 del mes actual publicada en la «Gaceta» de 9 del mismo, se establece que dentro del plazo de un mes a contar de la fecha de su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia de los coeficientes aprobados por el Jurado Central de estimación para la aplicación de los signos externos como medio de estimación de la renta imponible, deberán formular sus declaraciones los contribuyentes incurso en la obligación personal de contribuir que no la hubieren presentado por no alcanzar en estimación directa como renta imponible a los ejercicios de 1933 y 1934 la cifra de 100.000 pesetas o más siempre que de la aplicación de los respectivos coeficientes a los signos externos de riqueza que posean, resulte una renta imponible superior a las 100.000 pesetas.

Y habiendo publicado dichos coeficientes con sus normas de aplicación en el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 64, de 20 del actual, se hace saber que dentro del plazo de un mes que termina el 20 de Abril próximo, deberán presentar los contribuyentes obligados a ello las precisadas declaraciones, transcurrido el cual incurrirán en las sanciones marcadas en la ley.

Tanto el «Boletín Oficial» donde se publican los coeficientes y cuantos antecedentes se necesitan conocer así como las dudas que puedan suscitarse sobre la interpretación de los preceptos que rigen este tributo, podrán consultarse en esta Administración de Rentas Públicas todos los días hábiles de diez de la mañana a una de la tarde.

Provincias

Siniestro a bordo de un vapor francés. Un tripulante muerto y otros dos heridos.

SAN SEBASTIAN.—Se tienen noticias de que el mar ha arrojado a la playa de San Juan de Luz el vapor «Codoald» de la matrícula de Burdeos.

Varios buques acudieron en auxilio de la embarcación en peligro y recogieron a los tripulantes, entre los cuales figuraba el primer maquinista que resultó muerto. Dos marineros se hallan graves a consecuencia de haber estallado la caldera. Los restantes, hasta diez y seis, fueron salvados.

Un estanco herido gravemente por cuatro atracadores

SANTANDER.—Cuando se dirigía a su domicilio el estanco José Tejsda Pérez, de 69 años de edad, le salieron al paso cuatro enmascarados, que le llamaron por su nombre. Al volverse, uno de ellos, con una porra, le dió un terrible golpe en la cabeza. Los atracadores le arrebataron la cartera, que no contenía cantidad alguna.

El estado del estanco es grave.

Extranjero

Explosión en un túnel

SANTIAGO DE CHILE.—En las obras de construcción del túnel de la cordillera de los Andes, se produjo una explosión de dinamita, sepultando a varios obreros.

El abogado Edmundo Rangel muere víctima de un espantoso asesinato

MEJICO.—La policía ha descubierto en Apisaco el cadáver mutilado del abogado Edmundo Rangel, junto al sepulcro de una muchacha que en el mes de Septiembre fue asesinada por unos malhechores.

El sábado por la mañana, el citado abogado llegó a Apisaco con el propósito de encargarse de la defensa de los criminales.

Se le vió entrar en la cárcel para entrevistarse con sus defendidos, pero desde ese momento nadie volvió a verle, y advertida la policía de esa desaparición, procedió a efectuar indagaciones que dieron por resultado el hallazgo del cadáver, que había sido metido en un saco, después de haber sido completamente mutilado a cuchilladas.

Al proseguir la policía sus investigaciones, ha podido comprobar que en la habitación de la cárcel en que el abogado iba a celebrar su entrevista con sus defendidos, había varias manchas de sangre.

A consecuencia de este crimen, uno de los más terribles que se recuerda en aquella región, han sido detenidos tres individuos sobre los que recaen sospechas de complicidad, aunque los verdaderos autores del asesinato no han podido ser descubiertos todavía.

Nota de la Asociación Patronal Oscense

Hablando recibido quejas en esta Asociación, relativas a la formalización de algunos contratos para la propaganda de sus anuncios, esta Asociación Patronal Oscense, se permite recomendar a sus asociados que antes de llevar a efecto los mismos, pueden informarse sobre su contenido en la Secretaría de la misma.

Se alquila piso entresuelo con cuarto de baño y calefacción. Razón en esta Administración.

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, jueves FEMINA

Butaca de señora, 0'50

Estreno de la interesante comedia detectivesca, presentada por «I. B. I.»

EL GRAN BLUFF

El sugestivo nervio de esta producción estriba en un robo hecho por un famoso ladrón internacional

FERIAS DE PRIMAVERA

EN HUESCA

Gran Concurso de ganado lanar con valiosos premios en metálico, el día 31 de los corrientes

Extraordinaria feria de venta de maderas, vencejos y escobas

La Comisión.

Olimpia

HOY, JUEVES: El film policíaco S. I. C. E. más original de cuantos se han presentado. Secretos de la Policía de París

Con Frank Morgan y Gwne André

Huesca y su provincia

Huesca
Alcaldía de Huesca
ANUNCIO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad el Proyecto de pavimentación y acera de la calle de Pablo Iglesias, con el Presupuesto correspondiente que asciende a la suma de diez y siete mil sesenta y seis pesetas cincuenta y siete céntimos (17 066 57 ptas.) y debiendo contribuir a él los propietarios de fincas urbanas sitas en la referida vía pública, en proporción legal, con arreglo a las prescripciones del Estatuto municipal y Ordenanza de exacciones vigentes; se halla expuesto en la Secretaría de este Ayuntamiento el Proyecto. P. espuesto de referencia y el repartimiento expresivo de las cuotas que corresponde satisfacer a cada uno de los propietarios a quienes afecta.

Lo que se hace público para que durante el plazo de veintidós días, pueda el vecindario examinar los referidos Proyecto y reparto en los días hábiles de oficina y presentar las reclamaciones que se consideren procedentes.

Huesca, 21 de Marzo de 1934.
—El Alcalde, M. Sender.

Una boda

A las once y media del día 11 del corriente mes, tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el matrimonial enlace de la distinguida señorita Teresa Garcés Avellanas con el simpático joven Juan Ferrer Cáncer, ambos de apreciadas familias oscenses. Bendijo la unión el digno beneficiado don Joaquín Mur, actuando como padrinos don José Garcés, padre de la novia, y doña Petra Cáncer, madre del novio.

Terminada la ceremonia, la numerosa concurrencia se trasladó al Círculo Oscense, donde fué obsequiada con un espléndido banquete, que estuvo dirigido por el competente cocinero don José Foncillas.

Durante toda la comida reinó el buen humor.

Entre la numerosa y selecta concurrencia, vimos, además de los mencionados, a las distinguidas señoras doña Teresa Avellanas, madre de la novia; doña Emilia Bernués, doña Dolores Garcés, doña Gregoria Avellanas, doña Mannela Estallo, doña Mercedes Gota, doña Ascensión Carreras, doña Esperanza Solé, doña Bienvenida Malladré, doña Teresa Aguarón, doña María Maurín, doña María Azanuy y doña Luisa Martínez.

Las bellísimas señoritas Flora Solanes, Manolita Garcés, Julia Solanes, Higinia Fanlo, Ruperta Fanlo, Julia Alonso, Juana Garcés, Mercedes Callejo, Flora Beltrán, María Godé, María Baratech, Asunción Sauras, Bienvenida Mallada, Marcelina Cáncer, Concha Conrat, Cristina Ballarín, Pilarín Constante, Isabel y Manolita Garcés, María Constante, Pilar Cáncer, Carmen Uliet.

El sexo fuerte estaba representado por don Tomás Ferrer, padre del novio, y don Mariano y Ángel Garcés, hermanos de la novia; don Gregorio Castejón, don José Paraiso, don Benito Garcés, don Mariano Garcés, don Antonio Calvo, don Francisco Esté, don Lorenzo Paraiso, don Nicolás Garcés, don Antonio Solanes, don Hilario Puyuelo, don Nicolás San Agustín, don Mariano Isarre, don Pío Alonso,

don Felipe Mur, don Eusebio Zanatr, don Marcelino Garcés, don Manuel Cajibós, don Gregorio Solanes, don Lorenzo Solano, don Rafael Alonso, don José Blasco, don Joaquín Azor, don Alejandro Mompradé, don Vicente Cáncer.

Los jóvenes Mariano Garcés, Jesús Baldovinos, José Bescós, Luis Sarrate, Benito Garcés, Luis Grasa, Mariano Puyuelo, Eustaquio Solanes, Isidoro Alonso, Felipe Sanz, Luis Garcés, Julio Navas, Salvador Puyuelo, Santiago Conrat, y los monísimos niños María Luisa Cáncer, Rafaelita Garcés, Mariano Garcés y Urbano Garlei Garcés.

A continuación, se organizó un animado baile en el Salón Oscense.

Los novios salieron para Zaragoza, Madrid y otras capitales de España.

Reciban nuestra enhorabuena.

Monzón

Durante los días 18 y 19 del corriente se han celebrado en esta ciudad dos interesantes partidos de fútbol entre los equipos de Huesca, C. D. Huesca y Club Deportivo Monzón.

Primer día: C. D. Monzón, 7; C. D. Huesca, 0.
Segundo día: C. D. Monzón, 3; C. D. Huesca, 0.—Corresponsal.

Venta en 3.500 pesetas

de automóvil «Renault», 8 HP., cuatro asientos cerrado, perfecto uso, 4 cubiertas nuevas, 2 usadas. Darán razón, Garage Central, o Pablo Iglesias, 7, señor García Herrero.

Contra el matute

Nota de la Alcaldía

En virtud de las aprehensiones verificadas por los agentes de vigilancia de Arbitrios municipales, la Alcaldía ha decretado en esta fecha las siguientes sanciones, a los señores que se indican:

A don Antonio Usé López, vecino de Arbanlés, por la aprehensión de 110 litros de vino, al pago del triple del arbitrio más el corriente.

A don Segundo Alba, vecino de San Julián de Banzo, el decomiso de un cabrito más una multa de 25 pesetas.

A doña Felisa Palacín, vecina de esta ciudad, el decomiso de un jamón más una multa de 25 pesetas.

Huesca, 21 de Marzo de 1934.

Persona se ofrece

para encargado en casa de labradores, con inmejorables condiciones.

Razón en esta Administración.

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Interesaría comprar

dentro o fuera de la provincia de Huesca, uno o más patrimonios. Ofertas por escrito. Apartado 20, HUESCA.

“FABIOL”

El lubricante que satisface al más exigente

Precios de algunos tipos:

Para autos y camiones	Para engrase general
Fluido 2'87 ptas. k.	Y-2. 2'60 ptas. kilo.
Semi fluido 3'03 » »	Y-3. 2'80 » »
Denso 3'20 » »	Y-4 3'34 » »
Extra-Denso 3'36 » »	

Para transformadores: a 2'80 ptas. kilo. — Para motores a gas pobre: a 3'19
Precios en barriles desde 25 kilos.—Precios también muy alambicados en latas precintadas desde dos litros.—Consultad.

Mercancía puesta en estación destino
Representante en Huesca: ANGEL ARREGUI, Calle de Fatás, 5

La Providencia de España

De capitalización y préstamos MADRID

AUTORIZADA E INSCRITA EN EL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN
FUNDADA EN 1921

Facilita préstamos para invertir y libre disposición, módico interés, dentro y fuera de la capital, amortización a corto y largo plazo
UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Oficinas para Huesca y provincia:
COSO ALTO, 38, principal. Teléfono 292.—HUESCA

Oficinas para Jaca y su partido: García Hernández, 5, 3.ª, derecha
Se desean representantes en todos los pueblos de la provincia donde no esté representada

GRAN QUINCENA AZUL

BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, EN-CARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA

Gran Saldo de Bateria de cocina esmaltada, a 4 ptas. kilo

Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

“ESTO,, RELIGIOSAS

22 DE MARZO

Santos de hoy

Santos Bienvenido, Pablo y Basilio.

La Redención IV

Los frutos del sacrificio de Jesucristo son de dos clases: perdón del pecado y concesión de la gracia.

El pecado tiene dos efectos en el sujeto humano: la pérdida de la gracia santificante, con la cual se incurre en la indignación de Dios y se merece la condenación eterna; y una inclinación al pecado, una facilidad para caer en nuevas faltas, por la adhesión al bien transitorio y conmutable, que es la concupiscencia, raíz y efecto, a la vez, de las caídas.

El pecado de nuestros primeros padres nos proporcionó la triste herencia de estos dos males. El primero se borró totalmente con la redención por Cristo, y se ejecuta en cada hombre por la recepción del Bautismo, repitiéndose en cualquier otro sacramento, de los que confieren la primera gracia; el segundo no lo ha quitado la redención: la concupiscencia continúa en nosotros, y sigue inclinándonos al mal; pero Jesucristo nos ha merecido, y nos otorga su gracia «actual», con la cual disminuyen los fuegos de la concupiscencia, se ilustra la inteligencia, y se fortifica la voluntad, y se hace posible la práctica de la virtud.

San Pablo sintió el acicate de esta concupiscencia, y pidió al

Señor se la quitase, oyendo de Dios esta respuesta: «Tienes suficiente con mi gracia».

Todas las maravillas de la santidad, que nos asombran; todas las grandezas de la virtud, que admiramos; todas las elevaciones de la contemplación, que desea el alma devota, son efectos de esa gracia que Jesucristo nos otorgó por su sacrificio y los méritos infinitos de su vida.

Esta gracia, es definida como una iluminación y movimiento sobrenatural, por la cual el alma puede buscar y obrar el bien, y evitar el pecado. Con lo cual se indican los dos elementos de la gracia: luz y fuerza; y también los efectos de esta ilustración y movimiento divinos: elevar la inteligencia y afirmar la voluntad a un orden sobrenatural de los actos.

De esta gracia necesitamos para todo; ni «querer» el bien, podemos sin ella. Así la doctrina de la Iglesia lo declara; y así lo asegura el Apóstol cuando nos advierte que «no somos suficientes para nada por nosotros, en cuanto nosotros «solos»; sino que nuestra suficiencia, está en Dios».

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Pablo de Castro y doña Ascensión Valero.

A las seis y media, en San Lorenzo, sermón por el Padre cuaresmero.

Predicó ayer en el Septenario de los Dolores don Justo Liesa, sobre «Pierde la Virgen a Jesús»; hoy predicará don José Jordán sobre el tema «María y su hijo en la calle de la Amargura».

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	gramos
Borregos	2	37	800
Carneros	21	379	700
Corderos	66	390	4'0
Cerdos	8	473	
Ovejas			
Ternascos	48	259	200
Terneras	5	511	
Vacas			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	150	2.052	100

Huesca, 21 de Marzo de 1934.

Restaurant Círculo Oscense

CUBIERTO, 4'50, incluido vino

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

NO OLVIDARSE: DEL 15 AL 30

Sigue con un éxito rotundo la

GRAN LIQUIDACION

de calzados que realiza la CASA FRANCO. Por muy poco dinero puede calzarse bien toda una familia entera

APROVECHEN LA OCASION

CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

¡¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, prol.—HUESCA

¡Atención!

El Comercio de Tejidos y Sastrearía de LEOPOLDO SANCHEZ, a partir del día 1.º de Marzo, obsequiará a sus compradores, todos los meses, con un vale que será sorteado a fin de cada mes y al agraciado se le dará un corte traje de lana para caballero. Tengan en cuenta que LEOPOLDO SANCHEZ no tiene rival en los precios.

Coso Bajo, 63 HUESCA

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros
Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA

(Junto al Bazar de Lorient)

Pérdida de un billete de cinco pesetas, extraviado a una muchacha de servicio desde los Porches de Vega Armijo, número 3, al Mercado. Se gratificará su devolución.

Tip. de LA TIERRA

¡MUY INTERESANTE!

Hasta el 31 de Marzo liquidaremos a precios asombrosos artículos de metal de todas clases. En esta liquidación encontrarán ustedes baratísimos aparatos de luz, bandejas, cubiertos, cuchillos, etc., etc. Que es un caso excepcional podrán comprobarlo por los siguientes lotes:

1 playon o aparato de luz cristal y metal.	11'25 pts.
1 plancha eléctrica marca Solana	
1 portátil flexos niquelado	10'85 ptas.
1 aparato de luz cristal y metal	

1 bandeja metal blanco inoxidable	5'95 pts.
1 pañera » » » labrado	
1 pala para pasteles metal plateado	
1 pinzas azúcar » » » »	
2 servilleteros » » » »	
1 joyero » » » »	
1 cenicero » » » »	

Incomparable surtido en objetos para regalo, cristalerías, vajillas, juguetes, perfumería, bisutería y flores artificiales.—Cocinas económicas a precios de fábrica, lavabos, W. C., cuartos de baño y accesorios. Venta exclusiva de Productos «Mej» contra humedades.—Lámparas (bombillas), a 0'65.—Vasos de color para agua a 0'30 ptas.—VISITENOS Y AHORRARA DINERO

No olvidarse: PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

El camino de la Estación

¿El Ayuntamiento de Huesca impotente?

Llegan a nuestra Redacción reiteradas quejas del estado intransitable del camino que conduce al muelle de la Estación ferroviaria.

Nosotros tomamos buena nota de todo ello y no podemos silenciar por un momento más estos desafueros.

Hace mucho tiempo que una de las tapias de la estación, —que, por cierto, lindaba con vía pública importante—, fué derribada por los obreros municipales por causa de la actitud de resistencia intolérable de la Compañía.

¿Puede la Compañía del Norte privar a todos o parte de ciudadanos de usar de su servicio público de transportes?

El comentario es un caso de urgencia. Por todos los medios legales debe tener solución inmediata, por nuestro propio decoro y en defensa de los intereses oscenses.

Notas del carnet

La Plaza de San Pedro

En la urbanización de la plaza de San Pedro, efectuada por el Ayuntamiento, quedó patente una pequeña deficiencia.

No queremos molestar a nadie, sino llamar la atención del Municipio a fin de que en cuanto se decidan a utilizar los recursos del presupuesto del ejercicio para efectuar mejoras en las calles, antes de iniciar obras nuevas, tengan presente que está la plaza de San Pedro esperando a que terminen de arreglarla.

A sesenta pesetas cubierto

Por la Prensa ha circulado estos días la noticia de que se han reunido a comer en un restaurant de Madrid Indalecio Prieto, Fernando de los Ríos, Negrín, Casares Quiroga, Sánchez Román y Figueroa.

¿Qué comerían? ¿Qué beberían? Torturen su imaginación los hambrientos, los en paro forzoso, y por más que lo hagan no llegarán a comprender cómo se puede gastar una persona en una sola comida sesenta pesetas.

«El Socialista» que ha llegado a esta al mismo tiempo que la noticia comentada, publica una lista de recaudación para los «compañeros» presos.

Todos los viernes de vigilia, EMPANADAS de salmón y merluza Especialidad de la casa Pastelería SOLER

DE SOCIEDAD

Se encuentra ya casi totalmente restablecido de la indisposición que le ha retenido unos días en cama, nuestro buen amigo don Aberto Boned, jefe de Negociado de la Diputación provincial.

10 AÑOS ATRAS

21 DE MARZO

El presidente del Directorio expresó sus propósitos de ir a la urbanización de La Hurdas, ampliando este proyecto a otras comarcas españolas, pues los informes de muchos delegados gubernativos dicen la embriaguez y el analfabetismo están muy arraigados.

Ante el Supremo de Guerra y Marina, se celebró un careo entre el general Cavalcanti y el general Riquelme. Duró dos horas.

Se comentaba mucho una información publicada por la Prensa alemana exponiendo la existencia de un tratado secreto entre Francia y Checoslovaquia para bloquear al imperio germánico.

Locales

La Sociedad Oscense de Cultura anunciaba una conferencia que, sobre el tema «El traje regional de Aragón» daría don Ricardo del Arco.

Celebró sesión el nuevo Ayuntamiento de Huesca, acordándose hacer inventario de todos los bienes municipales para conocimiento del pueblo de Huesca.

Se reunió el Comité encargado de organizar la concurrencia de esta provincia a la Exposición del Traje Regional.

UN RUEGO

Señor alcalde ejerciente: usted, que es tan complaciente, bien pudiera hacer que fueran cortados los árboles expropiados del jardín de Cardenera.

Hay dos que, falta de apoyo, se inclinan hacia el arroyo con tanto anhelo, que si surge un huracán seguramente caerán al santo suelo.

Sería una compasión que soplar el Aquilón sin medida, y un vecino, pudiera ser lesionado el día menos pensado por la caída de un pino.

C. G.

Plumas femeninas

La mujer en la política

La Sección femenina del partido de «Acción Popular», que tan brillantemente actúa desde su fundación y cuya labor admirable es digna de encomio y aplauso, acaba de crear, avanzando en su difícil empresa, un Secretariado femenino en íntima coordinación con la Secretaría Política del partido.

Las funciones del Secretariado Político femenino, son: la organización, de acuerdo con la Asociación femenina de «Acción Popular», nacional o provincial, de aquellas provincias y localidades en donde la organización femenina languidece o no haya sido creada; la resolución de cuantas dudas o cuestiones se planteen por las entidades femeninas a la Secretaría política; el despacho de la correspondencia con las entidades femeninas que se refiera a cualquiera de los asuntos que sean de la competencia del Secretariado; la propaganda oral y escrita, de acuerdo con las respectivas entidades a quienes interese, de Círculo de estudios, clases, conferencias, formación de propagandistas, etc., y orientación de toda labor que sirva para la formación cultural y política de las asociadas y la redacción en el «Boletín de la Ceda» de una sección especial en la que se reseñaría el movimiento de sus

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Se ocupa de la discusión, comenzada en el Parlamento, del Presupuesto del Estado para 1934, en el que se fijan los ingresos en 4.115 millones de pesetas, y los gastos en 4.663, resultando un déficit de 548 millones de pesetas.

Según el colega, el examen de gastos ofrece conclusiones de algún interés, ya que en algunos conceptos se aprecian reducciones importantes.

Así y todo sospecha que nos hallamos ante una partida calculada por defecto.

La orientación, termina, debe tener otro alcance que el trazado presupuestario por cuanto precisa entrar en 1935 con un plan de reconstrucción que solucione los problemas planteados.

LA NACION

Otro toque a la actuación del Ministro de Trabajo señor Estadella. Es a propósito de una frase pronunciada por el mismo que, literalmente, es así: «campana a tanto la línea», refiriéndose a la que contra su actuación se está haciendo por algunos días.

A este propósito dice que no es una clase, ni un sector, los que sufren los desaciertos del señor Estadella en el departamento que rige. España entera, toda su economía los que sufren las torpezas de esa actuación.

Destaca como lo de más relieve en España en los actuales momentos los problemas sociales. El señor Estadella —añade el diario— ha quebrado la eficacia de la conciliación y del arbitraje y de ello se deduce que el Ministerio por el dirigido resuelve, si los conflictos, pero lo hace agraviándolos. No se trata ahora de derechos ni de izquierdismos, no. Se trata, sencillamente, de un Ministro que ha fracasado en toda la línea. Y eso no tiene más que un camino: marcharse.

LA EPOCA

Recoge los comentarios en agrupaciones femeninas y las noticias que resulten importantes para ellas.

Al frente de este Secretariado estará la competentísima señorita Pilar Velaaco, muy culto abogado del Colegio de Madrid.

Dependientes de este Secretariado central, se instalarán oficinas de Secretariado en los Centros de provincias, donde las mujeres de todas las clases sociales, tanto de la capital como de los pueblos, podrán acudir, seguras de que aquella será como su casa, para cuanto se les ofrezca y el Centro pueda proporcionarles, atendiendo sus demandas con solicitud cariñosa y estableciéndose así, entre todas las mujeres de España, un contacto y una unión sólida y fraternal.

También se enviarán a los pueblos señoritas conferenciantes, con objeto de difundir la ilustración y cultura entre las mujeres del campo que, por su modesta posición social y económica, por las condiciones especiales de vida y de trabajo, no hayan podido recibir el inmenso beneficio de la enseñanza, ilustrándolas, particularmente en aquellas materias más útiles para ellas; higiene doméstica, economía, puericultura, industrias caseras, etcétera, etc., y sobre todo refinar su espíritu con abundante pasto intelectual y moral, pues siendo la mujer no sólo engendradora de la humanidad, si que también modeladora del corazón y del espíritu del hombre, necesita estar bien capacitada para llenar su elevada misión, cumplida y competentemente.

Esta es la política española que se propone realizar la mujer española de derechas, política de penetración y armonía de clases y de verdadera confraternidad cristiana, según las normas dictadas por Aquel que vino al mundo, a sentar las bases de un perfecto equilibrio social.

JOSEFINA DE FUENTES

mlísticos que los diarios han hecho a un reciente discurso del ministro de Gobernación señor Salazar Alonso. «Entre las glorias que el joven ministro pueda reunir en torno a su actitud, y su persona, hay, en efecto, una que rompe la tradición de la República española: hablar de la Patria, de la familia e hidalguía. Es un lenguaje que desde el 14 de Abril no se encontraba jamás en los Gobiernos ni en los gobernantes. Por la propaganda de esos mismos ideales, patria, hidalguía y familia, se ha perseguido a mucha gente. La troupe trágica Azafra y compañía, lo consideraba como una provocación.»

INFORMACIONES

«Los automóviles oficiales» titula un comentario que hace a propósito del debarajuste existente en el Parque Movil Automovilista, puesto bien de relieve por la nota dada hace poco tiempo por el director general de Seguridad señor Valdivia. Recuerda que se han invertido en ese Parte de quince a veinte millones de pesetas en compras de coches, entre ellos los espléndidos de a veinte mil duros ejemplar estrenados por los ministros del Gobierno Azafra —y que por, cierto, sigue usándolo el propio estadista cesante tan arrogantemente como cuando estaba en el Poder— y como por la falta de contabilidad todo anda confuso es hora de poner las cosas bien en claro. Pide que se ponga todo en orden y que Prieto, que fué el que ordenó la requisita de todos los coches oficiales siendo ministro de Obras Públicas sabrá el por qué de su actuación.

EL SIGLO FUTURO

Valdivieso comenta en su «Mirilla» el anuncio de huelga de los cocheneros de Sevilla coincidiendo con la celebración de la Semana Santa. Hace un canto delicado a la grandiosidad de Sevilla en esos días y termina así: «Semana Santa en Sevilla... ¡Qué pena da de pensar! Que una cosa tan sublime y tan bella esté al arbitrio de algo tan sucio y deleznable como un pinche marxista que llama a sus excesos sus «reivindicaciones».

EL SOL

También su comentario es de ataque a la actitud del ministro de Trabajo al imponer en el gremio de la construcción la jornada de las cuarenta y cuatro horas. «No nos asusta que desde un punto de vista social se conceda la amonioración de la jornada se manual; lo que nos asusta, o por mejor decir, espanta, es que puedan introducirse con esta alegría irreflexiva reformas y novedades que afecten tan gravemente a la economía nacional. El señor Estadella ha sentado un precedente pernicioso.»

LUZ

Ataca al propósito de ir a la aprobación alegre y superficial de unos presupuestos que no convencen a nadie y que no han sido hijos de la reflexión y el estudio porque fueron elaborados en unos momentos de gran inestabilidad política. Insiste en que se está incurriendo dentro de la República en los mismos defectos que en la Monarquía.

LA LIBERTAD

El semillero de los conflictos sociales que están pasando sobre España con las trágicas consecuencias dentro de la economía nacional tan dañada, hay que encontrarlo en los organismos que de estar bien orientados debían servir para evitar enconzonos entre el capital y trabajo, pero que enojados por la época del bienio desastroso sirvan sólo para crearlos y acrecentarlos.

EL LIBERAL

Ahora lo que es preciso es gobernar en republicano, pero con plena autoridad. Así se consolidará la República, sino se volverá a caer en una nueva dictadura. ¿Es o no compatible la autoridad

Del día

Siluetas de la calle

¿Primavera?

No hay derecho. La broma, a fuerza de ser de mal gusto, resulta insoportable. Miramos al calendario: los números de traço fuerte destacan rotundos sobre la superficie blanca del papel para proclamar una fecha: 21 de Marzo. Y si no nos engañaron los libros, hoy, precisamente, es la entrada oficial de la estación primavera. Cuesta trabajo el creerlo, porque el tiempo ni tiene trazas de primavera ni cosa que se le parezca. Sopla el viento fuerte y helador. El público marcha a toda prisa por las calles, el abrigo ha vuelto a imponerse, la calefacción, en cada casa, ha tenido que ser reforzada.

Mala presentación ha tenido la primavera. El vate se vio forzado a enfundar su pluma, guardar las cuartillas y acallar los impulsos de su inspiración. No hay manera de cantar la belleza de la estación que hoy comienza porque las galas en que viene envuelta no pueden ser más prosaicas y menos recordoras de la galanura literaria.

Acaso encajándose en este estado de cosas con frecuentes contrastes paradójicos que la vida presenta en su desarrollo alborotado de un día y otro, la primavera de 1934 haya querido también ser cosa desdibujada, disfrazada en sus signos exteriores para ganarse la condenación de los hombres.

¿Primavera...! Nada hay que lo dé a entender. El campo, bajo el azote de este frío que no está bien situado en las postrimeras de Abril, está sin esa alegría que es la característica de la estación. Nada de tardes tranquilas, apacibles en las que siente el espíritu un profundo recreo...

La duda se hace más fuerte. ¿Pero esto es la primavera? ¿Nos habrá engañado el calendario?

DON IMPERTINENTE.

con la democracia? Vamos a verlo.

Y para terminar otro toque al fascismo. La claudicación ministerial es la mejor arma del fascismo. «Y el señor Lerroxx, tanto como fascista, no creemos que sea».

EL SOCIALISTA

Se ha puesto muy enfadado con «El Sol» porque este diario ha dicho que los últimos conflictos obreros significan el fracaso revolucionario del socialismo español.

Claro que no. Como que nadie ha creído que los socialistas sean revolucionarios. Lo son sí, pero con una cesantía de ministros de diez mil pesetas al año.

A los radioescuchas

MUY IMPORTANTE

Conecte hoy de nueve y media a diez y media con las estaciones de Barcelona, Madrid o Valencia y oirá una emisión muy interesante. No lo olvide.

Specialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de Gargala Hernández, 12 HUESCA

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Casa de Balda, 27, 1.º HUESCA

TOMAS ISABAL PINTOR Aplicación, nitrocelulosa Se facilitan presupuestos Talleres: Fatón, 8 - Domitilla: Zaramilla, 3 - HUESCA